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ГОДИШЕН ДОКЛАД НА ИБИР-БАН, 2020 
 
ПРОБЛЕМАТИКА НА ЗВЕНОТО 

1.1. Преглед на изпълнението на целите (стратегически и оперативни) на звеното, 
оценка и анализ на постигнатите резултати и на перспективите на 
звеното в съответствие с неговата мисия и приоритети, съобразени с 
утвърдените научни тематики (до 1 стр.) 

ИБИР-БАН е утвърден научен център и извършва фундаментални и приложни научни 
изследвания, както и образователна дейност в областта на биология и имунология на 
размножаването при животните и човека. ИБИР-БАН е институт - инициатор на 
направлението “Имунология на репродукцията” и заедно с Нобеловия лауреат проф. 
Робърт Едуардс е учредител на Международния Координационен Комитет по 
Имунолгия на репродукцията. ИБИР е един от пионерите в Европа по въвеждането на 
ембриотрансфера и криопрезервацията на гамети в развъждането на селскостопански 
животни. ИБИР-БАН е водеща научна организация в националното научно пространство 
по отношение на изследванията свързани с биологията и имунологията на 
размножаването, отразяващи научните приоритети на БАН и Националната програма за 
развитие на науката. Като научноизследователска организация, ИБИР-БАН е 
институция, осъществяваща фундаментални и индустриални научни изследвания в 
областта на репродукцията, като разпространява резултатите от тях посредством 
преподавателска работа, публикуване или трансфер на технологии (Регламент ЕС 
651/2014). Стратегическите цели на ИБИР са разширяването на научното познание и 
разработката на технологии, свързани с проблемите на репродукцията, биологията на 
развитието и столовите клетки, онкогенезата и криобиологията, представляващи 
изключително социално предизвикателство пред Европейската и особено пред 
българската общност, във връзка с повишеното застаряване на населението и рязко 
намаления прираст. Във връзка с тях, ИБИР има поставени следните оперативни цели – 
задълбочаване и повишаване на качеството на провеждане на медико-биологични 
изследвания с фундаментален и приложен – транслируем характер по отношение на 
инфертилитета, основан на биологични и/или имунологични причини и при двата пола, 
имплантацията и ембриогенезата, ролята на стволовите клетки в репродукцията и 
онкогенезата. ИБИР-БАН разшири и осъвремени фундаменталното ниво на 
изследваните проблеми в област репродукция през последните няколко години: 
изследвания на вродената имунна сигнализация и автофагията, и ролята им в мъжкия 
инфертилитет, промени в механизмите на епигенетичната регулация на гени, свързани с 
онкогенезата и репродукцията, изследване на механизмите на действие клинично 
значими пептиди с имуномодулиращи свойства, роля на НК, Т и Т-регулаторните клетки 
в имплантацията. Значително бе повишен методологичния инструментариум в отговор 
на поставените предизвикателства: разработване на клетъчни моделни системи с 
помощта на геномно редактиране и секвениране от трето поколение, целящо директен 
епигенетичен и транскриптомен анализ.  

Научните резултати се транслират в практиката, чрез разработката на маркерна 
диагностика, модифицирането на методи за криоконсервация на репродуктивни клетки 
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и тъкани, техники за асистирана репродукция, изолиране и диференциране на 
мезенхимни стволови клетки, тестване и приложение на биологично активни субстанции 
в репродуктивните биотехнологии. 

Индустриалната изследователска програма на ИБИР е насочена в две области: - 
технологии за асистирана репродукция и криобиология, свързани с криопрезервация на 
овариални тъкани и гамети, оптимизация на технологии за асистирана репродукция, 
развитие на нови методи за оценка на качество на гаметите и жизнеспособността на 
ембрионите; - репродукция при животните и технологиите за развъждане, отговаряща на 
Стратегическата изследователска програма на FABRE-TP, насочена към оптималното 
използване и възстановяване на селскостопанските и природните ресурси и подобряване 
на качеството на живот. 

 
1.2.Изпълнение на Националната стратегия за развитие на научните изследвания 
в Република България 2017-2030 (https://www.mon.bg/bg/143 - извършени 
дейности и постигнати резултати по конкретните приоритети (до 1 стр.) 

 
Дейността на ИБИР-БАН е в съзвучие с утвърдените от ОС на БАН мисия и 

приоритети в направление "Биомедицина и качеството на живот", хармонизирана е с 
Националната стратегия за развитие на научните изследвания в Република България 
2017-2030, с приоритет “Здраве и качество на живот, биотехнологии и екологична 
храна” и с програма „Хоризонт 2020“ на ЕК - Рамкова програма за Изследвания и 
иновации за периода 2014–2020, Приоритети: “Здраве, демографски промени, 
благосъстояние и безопасна храна, устойчиво земеделие и био-икономика”. С оглед 
интегрирането в Националната стратегия за интелигентна специализация и на новите 
направления, развити с инициирането на Програмата на ЕК - Хоризонт 2020, ИБИР вече 
шеста година следва нова актуализирана дългосрочна стратегия за развитие. Новата 
стратегия предвижда работа и показатели отговарящи на Европейските и световните 
критерии, съобразени с количествените индикативни параметри на националния 
Правилник за наблюдение на научните организации, ДВ, бр. 72 от 18.09.2015, мярка от 
Националната стратегия. Съгласно стратегията и правилника, ИБИР-БАН шеста 
поредна година публикува статии в престижни международни издания с висок импак 
фактор, някои от които са и в първите 10% на ранга на списания в съответните тематични 
области (според глобалния ранг на ISI Web of Science и ранга на списания по 
тематичните области на Science Journal Rankking SciImago на издателство Elsevier). 
Достигната е устойчива тенденция през последните 6 години и за публикуване на 
оригинални научни статии с импакт фактор (над 2) и в квартил 1.  

ИБИР разшири своето участие в националните донорски програми за наука с 
участието си по Национална пътна карта за инфрастркутура, Национална научна 
програма Репробиотех, Национална научна програма „Вихрен“, Национална програмата 
за подпомагане на млади учени и постдокторанти към MOН, актуализира стандартите си 
за обучение на докторанти и постдокторанти, получавайки изключително високи оценки 
в акредитационните си оценки на специалностите „имунология“, „физиология на човека 
и животните“ и „развъждане на селско-стопанските животни“.  
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През 2020 четирима млади учени от ИБИР (Мадлена Андреева „Изследване 
влиянието на породните особености при овце върху криотолерантността на 
сперматозоидите“; Милена Костадинова „Изследване на растежа на туморни клетки от 
комерсиални линии при дългосрочно ко-култивиране с мезенхимни стволови клетки“ и 
Цветан Цветков „Семинално плазмени протеини свързани с процеса на капацитация“ и 
Йоана Димитрова „Промени в пролиферацията на мезенхимни стволови клетки при 3D 
култивиране“) бяха участници/бенефициенти по Национална Програма Млади учени и 
постокторанти. Анализът на представянето им е удовлетворяващ и мотивира бъдещо 
участие на по-голям брой млади изследователи от ИБИР в програмата. Освен 
конкретните резултати по изследователските им програми, изпълнението на програмта 
се отчита със седем конгресни участия и пет подготвени публикации.  

Нивото на иновационната дейност също е повишено, започвайки от 2014 год., с 
подаване на заявка за национален патент, колаборация с национални и чуждестанни 
индустриални партньори, с които има издадени национален полезен модел (2016), 
световен/американски и европейски патент (2016), както и три нови европейски полезни 
модела (2018, два и един за 2020). През 2020 бе приет национален патент и полезен 
модел. 

Трайната тенденция за повишената цитируемост и качествено ново ниво на 
публикационна дейност ще позволи на ИБИР по-висока успеваемост при 
кандидатстването за ново проектно финансиране от страна на Фонд Научни Изследвания 
към МОН и инициативи по програма Хоризонт Европа. Дългосрочно, стратегията 
предвижда научно-приложна продукция за нуждите на експерименталната, 
репродуктивната и регенеративната медицина, онкологията и създаване на 
транслационни терапевтични решения.  

 
По инициативата за „Развитие на научния потенциал за икономика и общество, 
базирани на знания“, ИБИР продължава политиката си за Интеграцията в 
Европейското научно пространство, чрез следните дейности: 

През 2020, ИБИР участва в 4 текущи акции на програма COST и има други 4 
приключени до момента (FA0602, “Bioactive food components, mitochondrial function and 
health” – до 2011; FA1201, “EPICONCEPT” – до 2016; FA1205, “AQUAGAMETE” – до 
2016; COST Action FA1403 POSITIVe Interindividual variation in response to consumption 
of plant food bioactives and determinants involved – до 2019). ИБИР повиши участието си 
в акции по програма COST на ЕК, разширявайки спектъра си на научни разработки и 
колаборации, и създаването и участието в нови научни мрежи. През 2020 в ИБИР бяха 
изпълнявани финансираните от ФНИ през 2019 три нови проекта по COST Actions 16113 
(Национално съфинансиране, проект номер КП-06-KOCT/6), 16119 (Национално 
съфинансиране, проект номер КП-06-KOCT/21) и 15138 (Национално съфинансиране, 
проект номер КП-06-KOCT/24). Поради пандемичната ситуация в Европа, през тази 
година не са осъществени мобилности на млади учени с цел обучение. Учените 
участници в Акциите от ИБИР участваха чрез представяне на научни съобщения и срещи 
на членовете на Управителните комитетите (УК) дистанционно чрез електронни 
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средства. В УК на различните акции, членуват следните учени от ИБИР: проф. С. 
Хайрабедян, проф. К. Тодорова, доц. М. Мурджева, доц. Е. Кистанова, доц Орешкова. 
Кариерното развитието в ИБИР на академичния състав през 2020 г. включва защита 

на ОНС „Доктор“ на 2 докторанта (Надя Петрова „Изолиране и характеризиране на 
овариални стволови клетки“ и Мадлена Андреева „Изследване влиянието на породните 
особености при овце върху криотолерантността на сперматозоидите“), още три 
процедури в момента се разглеждат от научни журита; приключиха един конкурс за 
главен асистент (Надя Петрова) и един за доцент (Таня Милачич). 

Качеството на научни изследвания се подържа в съзвучие с новата стратегиия на 
МОН за развитие, като ИБИР се мониторира съгласно Правилника за наблюдение на 
дейността на научните оргазизации, съблюдаавайки високи критерии за научна 
продукция. При научен състав от 34 изследователи са взети мерки за намаляване на 
хетерогенността на продуциращите статии публикувани в реферирани и рецензирани 
издания (вкл. с импак фактор). Като част от годишния отчет на ИБИР се проследяват 
поименно приностите на изследователите по отношение на публикации, цитирания и 
проектно финансиране и участие. През 2020 год. от учени в ИБИР са публикувани 24 
публикации с общ WoS импакт фактор над 40, като за сравнение през 2019 год. са 
публикувани 23 публикации с общ WoS импакт фактор 33.62, през 2018 тези публикации 
са били 24 с IF 39.62, през 2016 тези публикации са били 17 с IF 44.20, а през 2015 год. 
са били 21 с IF 36.41. Всички публикации с IF са 80% от публикуваните в реферирани и 
индексирани източници. Отделно 13 са публикациите в национални нереферирани в 
международната система източници и още 4 са приети за печат през 2020г., но все още 
непубликувани. 

Участие в научни инфраструктури 
За постигане на стратегическите си цели, и създаване на предпоставки за устойчиво 
развитие на изследователския процес и адекватно осигуряване на технологичен и 
човешки ресурс, ИБИР-БАН успешно изпълнява два дългосрочни научни проекта. Като 
част от Националната пътна карта за научна инфраструктура ИБИР участва като 
основен партньор в „Научна инфраструктура по клетъчни технологии в 
биомедицината (НИКТБ)“, съвместно с коодринатор Софийски университет 
„Св.Кл.Охридски“ и друг основен партньор - Институт по биофизика и биомедицински 
изследвания – БАН. Ръководител на проекта за ИБИР е проф. Хайрабедян. Към НИКТБ 
са присъединени и редица асоциирани партньори - Съвместния геномен център към СУ 
и редица центрове за асистирана репродукция. Целта на проекта е осъвременяване на 
технологичното ниво на изследвания, създаване на дългосрочна програма за развитие на 
интердисциплинарни кадри с умения в области с биологично и техническо приложение 
и осъществяване на рамка за координирани изследвания с фундаментален и 
транслационен характер в областите репродуктивна и регенеративна медицина, както и 
модели за валидиране на нови решения за онко-терапия. През 2020 год. ИБИР-БАН 
старира изграждането на следните платформи по проекта – 
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-   Разработва се платформа за образен анализ на живи клетки в реално 
време – закупени със ЗОП дигитален флуоресцентен микроскоп, 
микрофлуидни контролери и пр.; 

-   Разработва се платформа за геномен/транскриптомен анализ – 
закупена и внедрена нова апаратура за молекулярно-биологичен анализ - 
фрагментен анализатор за анализ на ДНК и РНК фракции; модул за анализ 
на данни в реално време и модул за изграждане на библиотеки; 

-   Разработва се платформа за експериментални многоклетъчни модели 
имитиращи човешката физиология – закупен по ЗОП биопринтер, с 
успешно проведена инсталация; 

 
ИБИР-БАН е и основен партньор и изпълнител от страна на БАН по Национална 
програма за научни изследвания РЕПРОБИОТЕХ (Ръководител на проекта за ИБИР 
доц. Бойко Георгиев). НПП „РЕПРБИОТЕХ“ е насочена към разработване и прилагане 
на иновативни технологии в размножителния процес при селскостопански животни, 
включително при едри преживни (крави и биволи), дребни преживни (овце и кози) и 
еднокопитни (кобили и магарици), с цел да се подпомогне възпроизводството при тези 
видове. През 2020 година съвместно с партьорите си ИБИР-БАН работеше по основните 
задачи на програмата и получи следните по-важни резултати: 

Ø   Приложение на машинно обучение за оценка качеството на сперма от коне. 
Приложихме няколко различни метода на машинно обучение, при които извадка 
от данните се подава към класификатор за обучение, в случая параметрите от 
CASA метода, в съчетание с параметри от ензимна активност в семинална плазма 
– воден и Тритон Х100 екстракти от сперматозоиди, параметри от морфологичен 
анализ и  виталитет на клетките и пр., като сме въвели параметър за добро 
качество на гаметите. Класификаторът се обучава с част от данните и в 
последствие при подаване на данни без оценка за качество трябва да предложи 
такава, т.е. с каква вероятност спермата е с добро качество. 

Ø   Нивото на PRM1 транскрипти  в сперматозоидите може да служи като маркер за 
окачествяване на  сперма от коч. 

Ø   Анализът на метилационния статус на гена SIRT1 в сперматозоиди, може да служи 
като прогностичен маркер за оплодителната способност на сперма от коч. 

Ø   В рамките на една година (при средна продължителност между отелвания 
362.7±21.9) в групата на третирани с растителна добавка Ауфертин животни са 
родени 4 малачета срещу едно в контролната група. 

Ø   Установено е, че разредителите Modified Kenny и Tris дават най-добра протекция 
при използването им за свежа семенна течност на Български спортен кон и че 
добавянето на 7мМ Пентоксифилин към размразената семенна течност повишава 
подвижността на сперматооидите.  

  
1.3.Полза / ефект за обществото от извършваните дейности (до 1 стр.). 

 
Във връзка с нарастващата опасност от демографския срив в страната, ИБИР е 
водещ в страната научен център, занимаващ се с биомедицинските проблеми свързани с 
намалена раждаемост и проблемите на преждевременното и застаряващо майчинство. 
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Във връзка с това в ИБИР са направени нови фундаментални изследвания и са внедрени 
в кличната практика нови приложни технологии, които имат значение за 
репродуктивното здраве.  
По проект Профилен анализ на антифосфолипидната антитялова реактивност при 
жени с хабитуални аборти, ръководител гл. ас. Шина Пашова, бяха последователно 
секвенирани (чрез MiSeq система) 4 библиотеки от нуклеотидни фрагменти с дължина 
21 бд., кодиращи 7-мерните пептидни мимотопи, които всяка от заложените в това 
изследване имуноглобулинови библиотеки селектира: Библиотека 1 – ИгМ профил на 
жени с установена антифосфолипидна реактивност – 246 379 уникални мимотопи; 
Библиотека 2 – ИгМ профил на контролна група здрави бременни жени – 100 755 
уникални мимотопи; Библиотека 3 – ИгГ профил на жени с установена 
антифосфолипидна реактивност – анализът предстои; Библиотека 4 – ИгГ профил на 
контролна група здрави бременни жени -  анализът предстои; 
Двете ИгМ библиотеки споделят голям брой еднакви мимотопни пептиди – 14 912, което 
отразява сходство в биологичните особености на двете групи и е индикация за правилно 
подбрана контролна група. Изненадващ и любопитен резултат от получените и 
анализирани до момента данни е наличието на доста (919) мимотопни специфичности, 
които се откриват в контролната група, но изчезват от групата на антифосфолипидните 
жени, като сред тях има и точни секвенционни съвпади с J-области от други човешки 
антитела. Резултатите от проекта бяха докладвани на Юбилейната конференция по 
имунология „15 години Българската асоциация по клинична имунология (БАКИ)” 06-07 
Ноември 2020г, хотел „Хилтън”, гр. София и бяха отличени с втора награда за постер. 
По проект ЕБР-Украйна-ИПКиК, Криобиологични изследвания върху човешки 
стволови клетки, ръководител доц. Пламен Тодоров, са изследвани кинетичните 
характеристики, интегритета на плазмената мембрана, степента на апоптоза и 
митохондриалния мембранен потенциал на мъжки гамети след два метода за асептична 
витрификация – със и без наличие на проникващи криопротектори в средата за 
замразяване. Установено е, че добавянето на проникващи криопротектори не подобрява 
качеството на сперматозоидите след размразяване. 
Показано е, че методът за витрификация чрез директно накапване на гаметите във 
втечнен въздух е добра алтернатива на използването на нестерилен течен азот и може да 
се прилага с оглед минимализиране на риска от микробна и вирусна контаминация. 
Резултатите са публикувани в реномирани международни издания (Cryobiology, IF 2.283, 
и BioMed Research International, IF 2.197) 
 

1.4. Взаимоотношения с други институции (до 1 стр.). 

 
ИБИР-БАН има договорености за преподавателска и научно-изследователска (или 

научно-приложна) дейност с редица институции. В рамките на тези между-
институционални договори се осъществяват съвместни научни изследвания, подготовка 
и разработка на съвместни проекти, подготвят се съвместни публикации, обучават се 
магистри и докторанти и специализанти, организира се активно участие в научни 
мероприятия, както и в курсове за обучение, провеждани от ИБИР или от партньорите. 
Договори на ИБИР с изследователски институции: Институт по животновъдни науки 
в Костинброд - Селскостопанска академия; Опитна станция по земеделие – Средец - 
Селскостопанска академия на науките; Ветеринарно-медицински факултет при 
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Тракийски университет, Стара Загора; Агробиологичен факултет, Тракийски 
университет, Стара Загора; Аграрен университет, Пловдив; Медицински университет 
/Катедра по биология/, София; Факултет по ветеринарна медицина при Лесотехнически 
университет, София; Биологически факултет при Софийски университет; 
Изследователски институт по планинско земеделие и животновъдство, Троян; 
Селскостопански институт в Шумен; Медицински университет, Пловдив; Медицински 
университет, Плевен; Институт по рибарство и аквакултури, Пловдив; Договор с 
Институт по Електроника – БАН. 

ИБИР има сключени договори за съвместна дейност със следните институции: 
Болница Токуда, СБАЛОЗ, София, Медицински център “РепроБиоМед”; Център по 
репродуктивно здраве “Надежда”; Медицински център “Репродуктивно здраве”; 
Медицински Център „Вяра”; Медицински център „Димитров”; КИРМ; Договор с Частна 
ветеринарна клиника, София. 

1.5.Общонационални и оперативни дейности, обслужващи държавата (до 2 
стр.). Моля, приложете илюстрации (до три) и съответен кратък текст. 

 1.5.1. Практически дейности, свързани с работата на национални, правителствени и 
държавни институции, индустрията, енергетиката, околната среда, селското стопанство, 
национални културни институции и др. (относими към получаваната субсидия). 
ИБИР-БАН е партньорска организация на Европейската Агенция за безопастност на 
храните (EFSA), която работи в тясно сътрудничество с Българската Агенция по 
безопастност на храните (БАБХ). Институтът има специалисти с компетенции в тази 
област и се подготвя да стане фокален център към Агенцията. 

 1.5.2. Проекти, свързани с общонационални и оперативни дейности, обслужващи 
държавата и обществото, финансирани от национални институции (без Фонд „Научни 
изследвания“), програми, националната индустрия и пр. - до ТРИ най-значими проекти 
(заглавие на проекта, програма, по която се финансира, координатор, и постигнати 
резултати). 
След работата по проект "Въвеждане на съвременни методи от репродуктивната 
биология към образованието и работа с млади таланти", с ръководител доц. Десислава 
Абаджиева, през 2018 и 2019 год., през изминалата година успешният опит на ИБИР и 
на доц. Абаджиева беше продължен чрез два нови проекта по Програма „Образование 
с наука“. Програмата има за цел да подобри информираността и достъпа на учениците, 
учителите и работещите в сферата на образованието до институтите на БАН. 

1.1.проект „GOBIOLOGY“, номер проект: № ДСД-5/ (04.08.2020 г.) – 
продължение на ДСД15, програмата се финансира от МОН през БАН 
Ръководител за ИБИР: доц. Десислава Абаджиевa 

Проектът се осъществява в колаборация между ИБИР-БАН и ИМИ-БАН и затвърди 
успешно работата между звената на Академията, с възможности и за бъдещи разработки 
в помощ на образованието и насоченост към засилване връзката с науката. 
Основна цел на проекта е да бъде предоставена достъпна алтернатива на тези училища, 
ученици и учители, които не разполагат със специализирани кабинети и изпитват 
трудност да демонстрират връзката между теорията и практическото. Допълнителен 
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стремеж на проекта е да помогне в процеса на възстановяване на кабинетите, чрез 
свободно предоставяне на учебни материали, които могат да бъдат използвани от 
учителите в процеса на обучение. 

Извършена дейност към проекта:  
- бяха създадени обучителни продукти - текстови материали, презентации 
и графики - 8 теми, 15 теста, 13 презентации.   
- широк набор продукти за проверка на знанията – тестове, адаптиращи се 
към нивото на обучаемия, експериментални постановки и др.  

Създадена е онлайн технологична платформа с посочените материали на VIVA Cognita 
– http://vivacognita.org/ocs/course/view.php?id=8 
Ефектът на проекта и неговото приложение в полза на ученици и учители по биология 
се отчита с посещаемостта на сайта, а именно 12 386 бр. посещения за периода април-
ноември, 2020 год., от които 8637 уникални. 
 

 
 

1.2. заглавие на проекта: проект “Лятна школа” към програма „Образование с 
наука“, номер проект: № ДСД-5/ (04.08.2020 г.) – продължение на ДСД15,  
програмата се финансира от МОН през БАН. Ръководител за ИБИР: доц. 
Десислава Абаджиева. 

Този проект е рационално продължение и надграждане на създадената и работеща през 
изминалите две години в ИБИР-БАН школа по биология и имунология за ученици от 8-
12 клас. 

Извършените дейности са провеждане на Отворени врати на института, съгласно 
работната програма на проекта. В събитието се включиха около 115 ученика от различни 
столични училища. 
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През 2020 г. е реализирана онлайн образователна школа в ИБИР с 28 ученика от различни 
училища. Това даде възможност за включването на заинтересовани ученици от различни 
градове (напр. Бургас, Плевен, Русе). За изпълнението на задачата бяха направени и 
представени пред участниците видео клипове в реалистична лабораторна среда с 
експерименти към всеки лекционен модул. 
Двама от учениците-участници разработиха проекти в ИБИР и с тях заеха престижни 
места на конкурс към МОН през пролетта на 2020 г. и на ученическите сесии на БАН. 
Николай Георгиев, 12 клас, СМГ „П. Хилендраски“, с проект „„Отговорниците“ за 
опаковане на наследствения материал в мъжки полови клетки“ (ръководител доц. д-р 
Е.Кистанова) спечели втора награда в конкурса Млади таланти-2020. Това е първото за 
нашата страна изследване на нивата на иРНК транскрипти на ген протамин 1 (PRM1) в 
сперматозоидите от кочове на различна възраст от българска порода - Синтетична 
популация българска млечна. Вторият проект  на тема „Елшата – клетъчна амброзия 
срещу сърдечни болести“ (ръководител доц.р д-р Е.Кистанова ) беше разработен от 
Виктория Кирилова, 11 клас, СМГ „П. Хилендраски“ и представен в две конкурсни 
сесии. В този проект е доказано противовъзпалителното действие на орегонин, натурален 
полифенол, екстрахиран от кората на елша, чрез понижаване на  експресията на 
адхезионни молекули VCAM-1 и iCAM-1 в човешки ендотелни клетки. На конкурса 
Млади таланти-2020 проектът спечели поощрителна награда, а на седмата  есенна сесия 
на Ученическия институт на БАН получи втора награда.  
 
Двама изследователи от ИБИР-БАН (проф. Красимира Тодорова, дбн, проф. Сорен 
Хайрабедян, дбн) бяха поканени от Министерство на околната среда и водите (МОСВ) 
като експерти по скрийнинг на вещества с въздействие върху здравето и по-специално 
ендокринни дизруптори, вещества увреждащи репродуктивните способности и пр. Те са 
част от националния екип, участващ в процедури за скрийнинг на индустриални и 
битови химически вещества анализирани от Европесйка Агенция за химически вещества 
– ECHA (European Chemicals Agency), съгласно системата на ЕС за регистрация, оценка, 
оторизация и ограничение на химически вещества - RECH (Registration, Evaluation, 
Authorisation and Restriction of Chemicals). През 2020г.  проф. Тодорова е изготвила 
експертна оценка по процедура Скрининг на потенциално опасни вещества за включване 
в CoRAP по чл. 44, параграф 2 от REACH (към ЕК на ЕС) 
 
Членове от научният колектив на ИБИР са експерти в национални правителствени 
институции: 

o   Член на ПНЕК на комисията за двустранно сътрудничество на ФНИ - Проф. 
С. Лолов, дмн 

o   Член на ПНЕК на комисията за двустранно сътрудничество на ФНИ – доц. 
Кистанова 

o   Експерт към фонд „Асистирана репродукция“ към МЗ - Доц. П. Тодоров 
 

Учени от ИБИР имат договори за съвместна научно-изследователска и приложна 
дейност с Медицински Център „Димитров” (Ръководител доц. Пламен Тодоров), 
договор за провеждане на съвместна научно-изследователска и приложна дейност с 
фирма ГАЛБА ООД, „Централна ветеринарна клиника“, Пловдивски университет 
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„Паисий Хилендарски“, Софийски университет  „Св. Климент Охридски“ (проф. М 
Иванова, доц. М. Мурджева)  

 
Проекти, свързани с общонационални и оперативни дейности, обслужващи 
държавата и обществото, финансирани от национални институции (без Фонд 
„Научни изследвания“), програми, националната индустрия и пр. – до ТРИ най-значими 
проекти (заглавие, програма, по която се финансира, координатор, и постигнати 
резултати) 
 

•   Националната пътна карта за научна инфраструктура ИБИР участва като 
основен партньор в „Научна инфраструктура по клетъчни технологии в 
биомедицината (НИ КТБ) – ИБИР-БАН и ИБФМИ-БАН са основни партньори 
на СУ „Кл. Охридски“ по тази програма, като участват в изграждането на 
изключително модерна научна инфраструктура за системно биологичен 
комплексен анализ на биологически феномени свързани с репрофуктивната и 
регенеративната медицина. (Подробности по-горе и на сайта на инфраструктурата 
- http://www.alliancecelltechnologies.eu/organizatzii; https://naukamon.eu/научна-
инфраструктура-по-клетъчни-те/; ) 

•   ННП Репробиотех – Национална научна програма Репробиотех – ИБИР-БАН 
е основен партньор по програмата прилагане на репродуктивните биотехнологии 
в животновъдството в България (Подробности по-горе и на сайта - 
http://reprobiotech.eu/ ) 

•   НП Млади учени – четирима млади учени от ИБИР участваха в програмата 
през 2020. 

 
2.   РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 

2020 г. 
 

ЕДНО най-значимо научно постижение и съответната графична илюстрация към него 
с кратък подфигурен текст. 
Ранната бременност при жената индуцира привличане в мястото на контакт с ембриона 
на активирани, напълно диференцирани, цитотоксични  и про-инфламаторни γδТ клетки 
с разнообразен  T-клетъчен репертоар, докато такива промени не се установяват в кръвта 
на бременните жени. Ние установихме, че силният цитотоксичен потенциал γδТ клетките 
на майчино-феталната повърхност е блокиран спрямо трофобластни ембрионални 
клетки. За първи път чрез NGS платформа на IIIumina e направено масирано секвениране 
на CDR3 регионите на всички гама (2,3,4,5,7,8,9,10) и делта (1,2,3,5,8) вериги на TCR γδ 
клетки, опериращи на майчино-феталната граница и в кръвта на бременните жени, за да 
се определи наличието на специфични за децидуата и плацентата γδ TCR клонотипове. 
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Ръководител на разработката – доц. д-р Таня Димова 
Участници в проучването Антония Терзиева, Силвина Запрянова, Ивайло Вангелов, 
Верка Пешева, Диана Манчорова, Марина, Александрова, Виолета Димитрова, 
Любомир Джеров, Петя Димитрова, Maria Papadopoulou, David Vermijlen 
 
ЕДНО най-значимо научно-приложно постижение и съответната графична 
илюстрация към него с кратък подфигурен текст. 
Усъвършенствана технология за съхранение на охладена сперма от коч 
Поддържането на висока жизненост и подвижност на сперматозоидите на кочове при 
съхранение на сперма при ниски температури има решаваща роля за успешно оплождане. 
В рамките на Национална програма Репробиотех беше подобрена технология за 
съхраняване на сперма от коч при температура 5°C в продължение на 48 часа, чрез 
добавяне на естественния антиоксидант орегонин  (екстракт от кора на  елша- Alnus 
incana) към рутинно използван в практиката Tris-разредител. Качеството на пробите се 
оценяваше чрез основни кинематични (CASA анализ) и морфологични параметри (чрез 
оцветяване с кит BrightVit)  и митохондриалното състояние (чрез оцветяване с MitoView) 
на сперматозоидите. Оплодителната способност на третираните сперматозоиди беше 
изследвана в опит ин виво при овце с изкуствено синхронизиран еструс.  
Орегонинът не нарушава морфологията и запазва устойчива подвижността на 
сперматозоидите от коч, съхранявани при 5°C за 48 ч. Криволинейната скорост при по-
бързо движещите се сперматозоиди, третирани с орегонин, е по-висока и това  
кореспондира с по-висок процент на сперматозоиди с активни митохондрии в тези проби 
- 44.6% срещу 26.7 в контрола. Оплодителната способност на съхранените 
сперматозоиди се запазва, а процентът на бременност в експерименталната група 
нарастна до 80% спрямо 60% в контролата. Получените резултати дават основание 
орегонинът да се препоръча за  практиката на овцевъдството, с цел съхранение на сперма 
в охладено състояние по време на осеменителната кампания. Изследванията са 
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осъществени от работна група към проект РЕПРОБИОТЕХ, включваща доц. Е. 
Кистанова, доц. Д. Абаджиева и ас. В. Младенова. Abadjieva et al.,2020. Positive effect of 
natural antioxidant oregonin from Alnus incana bark on ram semen quality stored at 5 °C for 
48 h. Research in Veterinary Science, 131:153-158. doi.org/10.1016/j.rvsc.2020.04.021.  

 

 
Конфокална микроскопия на митохондрии, маркирани с MitoView при контролни (A) и 
третирани с орегонин (B) сперматозоиди от коч, съхранявани за 72 h при 5°C.   



14 

 

3.   МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО НА ЗВЕНОТО 
 
Основни насоки и политики, перспективи, до ½ стр. текущ международен проект 
ИБИР е създател и съучредител на Международния координационен комитет по 

„Имунология на репродукцията” ICCIR (International Coordination Committee for 
Immunology of Reproduction). От 2018г. Председател на МККИР е проф. Хайрабедян и 
секретар доц. Мурджева. С това традицията ИБИР да бъде седалище и учени от ИБИР да 
ръководят дейността на комитета ще бъде продължена. 
Основните насоки за научно сътрудничество на ИБИР в научно-фундаментален план 

са международни организации в областта на репродуктивната биомедицина и 
онкологията. ИБИР е участник в научната мрежа, изучаваща регистрирания от 
американската FDA пептид с търговско име „ПреИмплантационенФактор“ имащ 
значение за лечението на социално-значими заболявания като мултиплена склероза, 
Алцхаймер, диабет и атеросклероза посредством мощни поливалентни 
имуномодулаторни свойства.  
През 2020 ИБИР има публикувани научни резултати с групи от САЩ, Германия, 

Франция, Испания, Италия, Португалия, Щвейцария, Израел, Литва, Сърбия, Чехия, 
Египет и др. В научно-приложен план ИБИР си сътрудничи в областта на 
репродуктивните биотехнологии в асистираната репродукция и в животновъдството и 
функционалните храни. Изграждането на научни мрежи е един от основните приоритети 
на ИБИР, залегнали в неговата дългосрочна научноизследователска и иновационна 
стратегия, като основни инструменти са програмите на ЕС – COST и програмата за 
двустранен обмен на БАН (ЕБР).  
През 2020, предвид ситуацията, няма гостували чуждестранни учени.  
Учените от ИБИР, представители на България в комитетите на COST акциите, 

редовно участваха в онлайн заседанията на управителните комитети, научните срещи и 
други прояви в рамките на Акциите дистанционно и доста по-ограничено в сравнение с 
предишните години, предвид ситуацията. През 2020, 5 учени от ИБИР са членове на 
управителните съвети на 4 Акции: COST Action CA15138 TRANSAUTOPHAGY 
European Network of Multidisciplinary Research and Translation of Autophagy knowledge; 
COST Action CA16119 CellFit In vitro 3-D total cell guidance and fitness; COST Action 
CA16113 CliniMark: ‘good biomarker practice’ to increase the number of clinically validated 
biomarkers;  COST Action CA17116 SPRINT International Network for Translating Research 
on Perinatal Derivatives into Therapeutic Approaches.  
 

4.   УЧАСТИЕ НА ЗВЕНОТО В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ 
 
Форми на обучение. ИБИР-БАН поднови успешо и с много високи оценки от 
специализираните комисии на НАОА акредитацията си и по трите научни специалности, 
по които е акредитиран – „имунология“, „физиология“ и „развъждане на 
селскостопанските животни“. Основната цел e обучение на докторанти в перспективни 
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и привлекателни направления, създаване на условия за научното им израстване и 
реализацията на младите учени, привличането и задържането им в системата на БАН. 
През 2020 ИБИР има 3 договора по проекти за съфинансиране по програма COST 

(CliniMARK, Transautophagy, CellFit), в които е предвидено подпомагане на млади учени 
от целевите научни колективи и краткосрочна мобилност в рамките на научните мрежи 
на акциите. За съжаление поради ситуацията, всички мобилности за 2020 бяха отменени. 

Другите форми на обучение провеждани в и от ИБИР-БАН са научното и методично 
ръководство на дипломанти при изготвяне на дипломни работи по магистърски и 
бакалавърски програми (6 защитени дипломни работи през 2020), както и провеждане на 
практическо обучение на студенти и специализанти, а в последните години и на ученици. 
Хабилитираните учени от ИБИР участват в подготовката на специалисти чрез следните 
форми на обучение: обучение на докторанти (редовни, задочни и на самостоятелна 
подготовка); обучение на студенти – бакалаври и магистри на територията на Института 
по договори със Софийски Университет, Биологически факултет; изнасяне на лекции, 
провеждане на семинари и практически занятия във ВУ - СУ; изнасяне на лекции, 
провеждане на семинари и практически занятия в ИБИР с покана на докторанти, млади 
специалисти от ВУ, други институти на БАН и ССА. От три години Института е активен 
участник в инициативите на МОН и БАН за обучение на деца от всички възрасти чрез 
програмата Образование с наука – по проекти с ръководител доц. Абаджиева. ИБИР-
БАН има договор с Darbi college Cambridge International School за консултантска и 
преподавателска дейност; през 2020 са изпълнени 336 преподавателски часа от гл.ас. 
Елена Христова. 

 
Обучение на докторанти 
В ИБИР през 2020 беше зачислен 1 докторант в редовна форма на обучение. През 
годината са се обучавали 4 докторанта в редовна форма на обучение и 6 в задочна. През 
2020 г. има 2 успешно защитили ОНС „Доктор”.  
 

Мадлена Андреева. Изследване влиянието на породните особености при овце върху 
криотолерантността на сперматозоидите. 2020 

Надя Петрова. Изолиране и характеризиране на овариални стволови клетки. 2020, 121 

 
Обучение на студенти и магистри на територията на Института.  
От учени от ИБИР през 2020 г. са проведени специализирани курсове в 1 ВУ по 2 
тематики, 58 часа, от 2-ма лектори и упражнения в 1 ВУ по 3 тематика, 255 часа, от 2-ма 
лектори. 
 
Защитени магистърски тези през 2020 г. 
През годината са защитени 6 магистърски тези на дипломанти, студенти от БФ на СУ, 
Нов Български Университет, Химикотехнологичен и Металургичен Университет-
София: 
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1.   Мария Томева. Изследване ефекта на ендометриални стромални клетки върху 
подвижността на човешки сперматозоиди. Софийски Университет "Св. Климент 
Охридски", Биологически факултет. 2020. Ръководител: доц. Бочев. 

2.   Филипа Димитрова, Бакалавър. ВЛИЯНИЕ НА НАТРИЕВИ И КАЛИЕВИ 
КАТИОНИ ВЪРХУ НЯКОИ ПАРАМЕТРИ НА СПЕРМА ОТ ЕЯКУЛАТИ ОТ 
БИК. Нов Български Университет. 2020. Ръководител: доц. Стефанов 

3.   Елица Кънева. ВЛИЯНИЕ НА ОКСИДАТИВНИЯ СТРЕС ВЪРХУ 
МОТИЛИТЕТА И МОРФОЛОГИЧНИЯ СТАТУС НА СПЕРМАТОЗОИДИ ОТ 
МУСКУСНИ ПАТОЦИ. Химикотехнологичен и Металургичен Университет-
София. 2020. Ръководител: доц. Стефанов 

4.   Диана Манчорова. Цитотоксичен потенциал на гама делта Т клетките по време на 
бременността на жената и възможен механизъм за контрол. Софийски 
Университет "Св. Климент Охридски", Биологически факултет. 2020. 
Ръководител: доц. Димова 

5.   Симона Владимирова Христова. Характеризиране качеството на яйцеклетки чрез 
генно-експресионен анализ. Софийски Университет "Св. Климент Охридски", 
Биологически факултет. 2020. Ръководител: доц. Абаджиева 

6.   Йоана Димитрова. Влияние на мелатонин върху мезенхимни стволови клетки. 
Софийски Университет "Св. Климент Охридски", Биологически факултет. 2020. 
Ръководител: доц. Мурджева 
 

Сътрудничество с учебни заведения 
Лекции и упражнения от учени от ИБИР през 2020 са проведени в следените ВУ - 
Софийски Университет "Св. Климент Охридски", Биологически факултет. 
По Проект BG05M2OP001-2.013-0001 на МОН „Студентски практики – Фаза 2” 
финансиран от ОП НОИР са проведени 4 практики за 62 студенти от Лесотехнически 
университет, Софийски университет, Тракийски университет и Химикотехнологичен и 
металургичен университет.   От ИБИР са регистрирани 11 ментора и за 2020 има 
сключени договори с 5 ВУЗ. 
 
ИНОВАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО И АНАЛИЗ НА НЕЙНАТА 
ЕФЕКТИВНОСТ (до 1/2 стр.) 
 
Съвместна иновационна дейност с външни субекти 

Съвместна научно-изследователска дейност с иновативен характер с академичен 
партньор от Литва. През 2018 год. бе одобрена заявка към Европейския патентен офис 
за Полезен модел с заглавие „Substances decreasing of hypermethylation of DNA in the 
mammal cells“ (№15262 / 20.05.2018) с международен авторски състав от Латвия (prof. 
Jelena Krasilnikova, Riga University и др.) и ИБИР-БАН (Elena Kistanova, Dessislava 
Abadjieva, Elena Stoyanova) и втори полезен модел Remedy for increasing mitochondrial 
DNA in mammalian cells (№15311 / 20.06.2018), с международен колектив - Jelena 
Krasilnikova, Galina Telesheva, Elena Kistanova, Desislava Abadjieva, Elena Stoyanova, 
Mihail Chervenkov, Peteres Tretjakovs, Uldis Berkis, Tatjana Dizbite, Maris Lauberts. През 
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2020 от същата група е получен още един полезен модел - Agent for decreasing the 
adhesion of monocytes to endothelial cells (15531 / 20.11.2020). 
Съвместна научно-изследователска дейност с иновативен характер със селско-
стопански  индустриален партньор  

ИБИР подържа полезен модел за „Среда за in vitro съхранение на семенна 
течност от коч“ (№ 2073/02.07.2015) заявен от учени от ИБИР-БАН и Станция за 
осеменяване - гр. Троян (доц. Росен Стефанов, Георги Анев, Тодорка Темелакиева-
Братованова). Създадения продукт - спермо-разредител, намира приложение в 
развъждането с цел криоконсервация с по-добро съхранение на семенен материал и по-
висока заплодяемост, след размразяване от тази при традиционните методи. 
Собствена дейност с иновативен характер  
През 2020 са одобрени 3 нови патента/полезни модели. Само в един от тях заявител е 
ИБИР-БАН. Другите два са подадени от други институции или лично от колеги от 
звеното. 

-   метод и кит за диагностика на нови мутантни форми на фузия между два гена, със 
значение за определяне на степента на злокачественост на карцинома на 
простатата. (доц. Красимира Тодорова, доц. Сорен Хайрабедян, ИБИР-БАН)  

-   Антинеопластична комбинация. 3969 U1 / 31.12.2020. Полезен Модел. Камелия 
Кирилова Аничина-Заркова, Николай Иванов Калоянов, Диана Йорданова Зашева 
( ИБИР-БАН ) 

-   Споменатият по-горе Agent for decreasing the adhesion of monocytes to endothelial 
cells (15531 / 20.11.2020). 

Трансфери на технологии или подготовка за трансфери 
В настоящия момент ИБИР няма трансфер на технологии и/или подготовка на трансфер 
на технологии по договори с фирми. 
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КРАТЪК АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ НА ЗВЕНОТО.  
 

Съвместна стопанска дейност – продукти, услуги, които не са научна дейност 
Получените  приходи от продажба на услуги с ДДС през 2020 година са 2652,00 лева. 
 
Средствата са постъпили от: 
Договор за стопанска дейност с фирма: Сума в лв. (по договор, 

преди данъци): 
1.   Принтиво груп АД      252,00 
2.   СУ "Кл.Охридски"    2100,00 

       
Общо:    2652,00 лв. 

 
Наеми и материална база 

ИБИР има сключени договори за наеми на материалната си база както следва: 
1.   Административна сграда ИБИР – за обща площ 265,21 м2 

2.   ЦНИЛ - за обща площ 646,30 м2 
3.   Сграда „Опитен обор с жилища” (превърната във ведомствена жилищна площ) - 
за обща площ 340,25 м2  

4.   Сграда „Епизоотология“ 

Общ приход на ИБИР за 2020 год. от наеми на материална база – 165 069.00 лв.   
 
Кратък анализ на финансовото състояние на звеното. Приходите през 2020 г. са 
сформирани от 

 
1.   Бюджетна  субсидия  -  първоначалната субсидия е от  - 1 108 108.00 лв. в 
т.ч. целева субсидия за редовни докторанти.   

Депозирани са искания за увеличение на средствата в размер на   28 358,00 лв. 
свързани с плащания за защити, обезщетения по КТ,  такса битови отпадъци и 
данък сгради. Към 30.09.2020г. са отпуснати част от тези искания и субсидията 
нараства на                                                                                             1 133 161,00 лв. 
 

2.   Приходи от наеми               165 069,00 лв.   
3.   От  услуги /договори за съвместна дейност/ :                   2 652,00 лв. 
4.   Други приходи  - такса докторанти                             460.00 лв. 
5.   По договори                                  1 139 117.00 лв. 

Възстановени разходи от БАН-ЦУ за: 
1.   Ремонт щрангове                                                                        2 625.00 лв. 

 
Извършените разходи са  в размер на 1 919 167 лв. са както следва:  
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1.   Заплати на персонала по трудови правоотношения                   733 934.00 лв. 
2.   Други възнаграждения и плащания на персонала                   272 997.00 лв. 
3.   Задължителни осигурителни вноски                     160 862.00 лв. 
4.   Стипендии                                     32 696.00 лв. 
5.   Издръжка                         301 065.00 лв.  

 
в т.ч.   
-   Работно облекло                                                                                 1 445,00 лв. 
-   Режийни разходи след приспадане частта на  наемателите  -      41 889,00 лв.   
-   За  химикали,  лабораторни консумативи, храна за опитни животни и др. –  
                                                                                                                139 643,00 лв. 
-   Разходи за външни услуги                                                               78 851,00 лв. 
-   Разходи за текущи ремонти                                                           33 896,00 лв. 
-   Разходи за командировки в страната                                     1 022,00 лв. 
-   Разходи за командировки в чужбина                                     2 776,00 лв. 
-   Банкови такси                                       1 401,00 лв.  
 

6.   Данък сгради и такса смет                                             11 781,00 лв. 
7.   Придобиване на ДМА                      398 876,00 лв. 

 
 

                 През 2020 година към БАН-ЦУ са преведени всички дължими вноски по 
отпуснатите  заеми в размер на      

- 5 243 лв – заем Партида Развитие – заемът е изплатен през месец април 
2020г. 
- 30 000 лв.- заем Протокол 16/10.04.17г.- Европейски Проект –  
остатък 36 000лв  - заемът трябва да бъде изплатен през април 2022г. 
 

8.   Преведени са 50% от събраните наеми към Партида „Развитие” –БАН, в 
размер на                                                      68 435.56 лв. 

 
9.   Платеното ДДС за 2020 год. е          57 598,00 лв. 
10.  Данък ЗКПО в/у наеми               2 112,00 лв. 
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ИЗДАТЕЛСКА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ 
ИБИР поддържа три интернет сайта: 

http://ibir.bas.bg/ - сайт за института 
http://reproforce.ibir.bas.bg/ - сайт на проект „ReProForce, FP7-REGPOT-2009-1“ по 

7РП на ЕК 
http://esf.ibir.bas.bg/ - сайт на проект BG051PO001-3.3.06-0059 по Оперативна 

програма: „Развитие на човешките ресурси”, озаглавен „Фундаментално и приложно 
обучение на докторанти, постдокторанти, специализанти и млади учени в 
интердисциплинарни биологични направления и иновационни биотехнологии.“ 
 

Цялостна и подробна информация за събитията, провеждани в Института и в 
рамките на проектите, научни постижения и предложения за сътрудничество с научни 
колективи и бизнес организации се обновяват системно в секциите Събития на 
сайтовете. Отделно, информацията отнасяща се за тръжни процедури е систематизирана 
и изнесена в хронологичен ред по проекти и спечелени договори на страницата За 
ИБИР/Профил на купувача. 

Процедурите за развитие на академичния състав са систематизирани в Текущи и 
Архив, като се подържат две категории: Процедури за придобиване на ОНС "Доктор" и 
НС "Доктор на науките" и Конкурси за заемане на академични длъжности, и са 
достъпни на сайта на страница За ИБИР/ Процедури за развитие на академичния състав 
в ИБИР. Нормативната база по конкурсите е достъпна на същата страница и в 
Структура/Библиотека/Закони и правилници. 
 
БИБЛИОТЕЧНАТА ИНФОРМАЦИОННА СИСТЕМА на ИБИР, разполага със 
следните ресурси: 
Фонд на библиотеката до 
2020 година: 12542тома Цена: 390678, 19 

Постъпили през 2020 г. 
библиотечни документи: 79 Цена : 1 960,06лв. 

Отчислена през 2020 г. 
литература: Нямa  

Общ фонд на библиотеката в 
края на 2020 година: 12531 томa Цена: 392 638.25   
Заглавия списания 
постъпили в библиотеката 
през 2020 година: 

89 заглавия Цена: 1946,09 лв. 

От тях  
български 
ЕС и САЩ 

 
5 
9  

 
Цена: 250,12 лв. 
Цена: 1587, 22 лв.  

Ксерокопирани документи Над 2000 броя  
Сканирани документи Над 1000 хиляди страници  
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ИНФОРМАЦИЯ ЗА НАУЧНИЯ СЪВЕТ НА ЗВЕНОТО 
 
Списък на членовете, акад. длъжности, месторабота 

Член на НС, 
(длъжност в НС) 

Месторабот
а Ш. Спец. Тел. @: 

Вътрешни членове: 
Проф. д-р Стефан Радославов Лолов, 
дмн  
Председател на научен съвет 

ИБИР-БАН /01.06.23/ 
имунология 

0888 514 
977 

Dr_Lolov@yahoo.co
m 

Доц. Цветелина Павлова Орешкова, 
доктор  
Зам. Председател на научен съвет 

ИБИР-БАН /01.06.23/ 
имунология 

0887 704 
257 

tsveti_oreshkova@ya
hoo.com 

Доц. Павел Истилианов Рашев, 
доктор 
Секретар 

ИБИР-БАН 

/04.02.01/ 
развъждане 

на 
селскостопа
нските 
животни 

 pavel_rashev@abv.b
g 

Проф. Петя Димитрова Цветкова, 
дбн,  
До февруари 2021, пенсиониране 

ИБИР-БАН 

/01.06.17/ 
физиология 

на 
животните 
и човека 

 tzvetkovap@mail.bg 

Проф. д-р Сорен Хайрабедян, дбн ИБИР-БАН /01.06.23/ 
имунология 

0895 453 
170 

soren.hayrabedyan@
gmail.com 

Проф. Красимира Олегова Тодорова 
- Хайрабедян, дбн ИБИР-БАН /01.06.23/ 

имунология 
0894 371 

404 krasiot@abv.bg 

Доц. Пламен Тодоров Тодоров, 
доктор ИБИР-БАН 

/04.02.01/ 
развъждане 

на 
селскостопа
нските 
животни 

0888 217 
095 

plamen.ivf@gmail.co
m 

Доц. д-р Бойко Атанасов Георгиев, 
доктор ИБИР-БАН 

/04.02.01/ 
развъждане 

на 
селскостопа
нските 
животни 

0888 272 
529 boykog@netbg.com 

Доц. Милена Сергеева Мурджева-
Андонова, доктор ИБИР-БАН /01.06.23/ 

имунология 

02 
9711395/

155 

milena_mourdjeva@
abv.bg 

Доц. д-р Росен Георгиев Стефанов, 
доктор ИБИР-БАН 

/04.02.01/ 
развъждане 

на 
селскостопа
нските 
животни 

02 
9731139

5/262 

rossenstefanov@yah
oo.com 

Доц. Теодора Гичева Данева, доктор ИБИР-БАН 

/01.06.17/ 
физиология 

на 
животните 
и човека 

02 876 
10 66 

danevadoki@yahoo.c
om 

доц. Елена Кистанова, доктор ИБИР-БАН 

/04.02.01/ 
развъждане 

на 
селскостопа

 kistanova@gmail.co
m 
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нските 
животни  

доц. Диана Зашева, доктор ИБИР-БАН /01.06.23/ 
имунология   zasheva.diana@yaho

o.com 

Доц. Таня Димова, доктор ИБИР-БАН /01.06.23/ 
имунология  

  
tanyadimova@yahoo.
com 

Доц. Иван Бочев, доктор ИБИР-БАН /01.06.23/ 
имунология    

lakatush@yahoo.com 

Доц. Десислава Абаджиева, доктор ИБИР-БАН 

/04.02.01/ 
развъждане 

на 
селскостопа
нските 
животни  

  
dessi_l@abv.bg 

Външни членове: 

Акад. Богдан Петрунов, дмн НЦЗПБ /01.06.23/ 
имунология  petrunov@ncipd.org 

Чл. кор. Румен Панков, дбн 
СУ „Кл. 
Охридски“, 

БФ 
биология  rpankov@abv.bg 

проф. Христо Гагов, дбн 
 

СУ „Кл. 
Охридски“, 

БФ 

01.06.17/ 
физиология 

на 
животните 
и човека 

 hgagov@abv.bg 

проф. Доброслав Кюркчиев, дмн 
 

МУ, София 
УМБАЛ „Св. 

Иван 
Рилски” 

01.06.23/ 
имунология  dsk666@gmail.com 

Доц. д-р Анастас Пашов, доктор ИМикБ-БАН /01.06.23/ 
имунология  ansts@yahoo.com 

 
Дата на избор, промени в състава след това 
Научен съвет избран с протокол № 2/2018 от 29.03.2018 от ОС на ИБИР и промяна от 
2020 – отпадане на Проф. Петя Димитрова Цветкова, дбн поради пенсиониране; С 
протокол на ОС на ИБИР 1/27.01.2020 са избрани допълнителни вътрешни членове – 
доц. Десислава Абаджиева, доц. Иван Бочев, доц. Таня Димова. 
 
КОПИЕ ОТ ПРАВИЛНИКА ЗА РАБОТА НА ЗВЕНОТО  
Правилника на ИБИР-БАН се намира на адрес следния адрес: 

Начало на сайт на ИБИР/За ИБИР/Нормативни документи/ Правилник за 
устройството, управлението и  дейността на  Институт по биология и имунология 
на размножаването „Акад. К.Братанов” при Българска академия на науките 
/ИБИР- БАН/ 

 
URL:  http://ibir.bas.bg/uploads/user/za-
ibir/Normativni.Dokumenti/Pravilnik.ustroistoto.IBIR.pdf 

 
 
гр. София доц. Милена Мурджева 
26.01.2021 г.                                                    (Научен секретар – ИБИР-БАН)  



23 

 

ПРИЛОЖЕНИЯ (ТАБЛИЦИ) 
Таблица 01-Персонал 
Справката е налична в приложената електронна таблица, предоставен от Човешки 
ресурси. 
 
Таблица 02-Изследователски състав: 34 (към 31.12.2020)   
 

Три имена на 
изследователя 

Имена под които 
публикува 

Научна 
степен 

Академична 
длъжност 

1.   Стефан 
Радославов 
Лолов 

Stefan Lolov 
Доктор 
на 
науките 

Професор 

2.   Сорен Бохос 
Хайрабедян 

Soren Bohos 
Hayrabedyan  

Доктор 
на 
науките 

Професор 

3.   Красимира 
Олегова 
Тодорова-
Хайрабедян 

Krassira Olegova 
Todorova  

Доктор 
на 
науките 

Професор 

4.   Пламен Тодоров 
Тодоров 

Plamen Todorov 
Todorov  

Доктор 
на 
науките 

Доцент 

5.   Бойко Атанасов 
Георгиев Boyko Georgiev  Доктор Доцент 

6.   Елена Кузмичина 
Кистанова Elena Kistanova  Доктор Доцент 

7.   Павел 
Истилиянов 
Рашев 

Pavel Rashev  Доктор Доцент 

8.   Велислава 
Илиева Терзиева Velislava Terzieva  Доктор Доцент 

9.   Теодора Гичева 
Данева Teodora Daneva  Доктор Доцент 

10.  Таня Георгиева 
Димова Tanya Dimova  Доктор Доцент 

11.  Диана Йорданова 
Зашева Diana Zasheva  Доктор Доцент 

12.  Милена Сергеева 
Мурджева Milena Mourdjeva  Доктор Доцент 

13.  Цветелина 
Павлова Велева-
Орешкова 

Cvetelina 
Oreshkova  

Доктор Доцент 

14.  Росен Георгиев 
Стефанов Rosen Stefanov Доктор Доцент 

15.  Деница Боянова 
Даскалова Denica Daskalova  Доктор Доцент 

16.  Десислава 
Василева 
Абаджиева 

Desislava 
Abadjieva  

Доктор Доцент 
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17.  Елена Николаева 
Стоянова  

Elena Stoyanova  Доктор  Доцент  
18.  Иван Миладинов 
Бочев Ivan Bochev Доктор Доцент 

19.  Ивайло Методиев 
Вангелов Ivaylo Vangelov Доктор Главен 

асистент  
20.  Силвина 
Запрянова 
Запрянова 

Silvina 
Zapryanova Доктор Главен 

асистент  
21.  Камелия 
Винкетова 
Петкова 

Kameliya 
Vinketova Доктор Главен 

асистент  
22.  Деспина Вайци 
Пупаки Despina Poupaki Доктор Главен 

асистент  
23.  Паулина 
Славчева 
Таушанова 

Paulina 
Taushanova Доктор Главен 

асистент  
24.  Елена Илиева 
Христова Elena Hristova Доктор Главен 

асистент  
25.  Шина Иванова 
Пашова Shina Pashova Доктор Главен 

асистент 
26.  Надя Емилова 
Петрова 

Nadya Petrova 
 

Доктор  
 

Главен 
асистент 

27.  Антония Илиева 
Терзиева  

Antonia Terzieva  Доктор Асистент 

28.  Ваня Младенова  Vania Mladenova  Доктор Асистент 
29.  Мадлена 
Андреева  

Madlena Andreevа  
Доктор 
 Асистент  

30.  Десислава 
Градинарска  

Desislava 
Gradinarska Доктор Специалист 

31.  Милена 
Стефанова 
Костадинова 

Milena 
Kostadinova ---- Асистент  

32.  Цветан Цветков Tsvetan Tsvetkov --- Асистент  
33.  Илка Цветанова 
Цветкова 

Ilka Tsvetanova 
Tsvetkova  

---- Асистент  

34.  Габриел Киркор 
Елмаджиян 

 
35.  Андрей Георгиев 
Величков 

 
 

36.  Йоана Райнова 
Димитрова  

Gabriel Elmadjian 
 
Andrey Georgiev 
Velichkov 
 
 
Yoana Dimitrova 

 

Асистент 
 
 
Асистент 
 
 
 
Асистент 

 
E 1.1 а: Научни публикации в издания, индексирани в WoS, Scopus, ERIH+ 
(публикувани) 
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№ Публикация Коригиращ 
Коефициент 

Процент 
автори от 
звеното 

1 Abadjieva Desislava, Grigorova Sv., Mladenova V., Al. Shimkus, Kistanova Elena. Effect of 
artichoke (Cynara scolimus L.) on the egg productivity and biochemical parameters in laying 
hens. BJAS, 26, 6, 2020, ISSN:1310-0351, 1280-1285. SJR (Scopus):0.191   Q3 (Scopus)   Линк 

1.000 60.00 

2 D. Abadjieva, N. Stancheva, Y. Marchev, S.Yotov, Kistanova E. SIRT1 gene methylation in 
sperm differs in rams with high and low fertility. Acta fytotechnica et zootechnica, 23, Slovak 
University, 2020, ISSN:1336-9245, DOI:https://doi.org/10.15414/afz.2020.23.mi-fpap.156-161, 
156-161   Без JCR или SJR – индексиран в WoS или Scopus (Scopus)   Линк 

1.000 40.00 

3 Daneva, T.. Relation of leptin gene polymorphism to the circulating leptin, insulin, estradiol, and 
progesterone hormones in mares with high rump fat. 2020, SJR (Scopus):0.214, JCR-IF (Web of 
Science):0.34   Q4 (Scopus)   Линк 

1.000 12.50 

4 Desislava Abadjieva, Stanimir Iotov, Vanya Mladenova, Liga Lauberte, Ismet Kalvanov, Jelena 
Krasilnikova, Galina Telesheva, Elena Kistanova. Positive effect of natural antioxidant oregonin 
from Alnus incana bark on ram semen quality stored at 5 °C for 48 h. Research in Veterinary 
Science, 131, ELSEVIER, 2020, ISSN:0034-5288, DOI:https://doi.org/10.1016/j.rvsc.2020.04.021, 
153-158. SJR (Scopus):0.64, JCR-IF (Web of Science):1.892   Q1, не оглавява ранглистата 
(Web of Science)   Линк 

1.000 37.50 

5 Ivan Bochev, Milena Kostadinova, Boris Antonov, Tsvetelina Oreshkova, Plamen Kinov, 
Milena Mourdjeva. TI-6AL-4V alloy and β-tricalcium phosphate-based systems for in vitro study 
of mesenchymal stem cell functions at implant–tissue interface. Biotechnology & Biotechnological 
Equipment, 34, 1, Taylor and Francis, 2020, ISSN:1310-2818, 
DOI:10.1080/13102818.2020.1738274, 264-272. SJR (Scopus):0.38, JCR-IF (Web of 
Science):1.186   Q3 (Web of Science)   Линк 

1.000 66.67 

6 Kistanova Elena, Zdoroveva Elena, Michail Nevitov, Aleksey Nosov, Mikhail Vysokikh, Iuliia 
Sukhanova, PolinaVishnyakova, Desislava Abadjieva, Desislava Ankova, Pavel Rashev, 
GennadiBoryaev. Drone brood fed supplement impacts on the folliculogenesis in growing gilts. 
Veterinarski arhiV, 90, 6, Faculty of Veterinary Medicine University of Zagreb, 2020, ISSN:1331-
8055, DOI:DOI: 10.1093/emboj/cdg405, 583-592. SJR (Scopus):0.242, JCR-IF (Web of 
Science):0.492   Q3 (Web of Science)   Линк 

1.000 36.36 

7 Milena Kostadinova, Milena Mourdjeva. Potential of mesenchymal stem cells in anti-cancer 
therapies. Current Stem Cell Research & Therapy, 15, 1, Bentham Science, 2020, ISSN:(Print): 
1574-888X (Online): 2212-3946, DOI:10.2174/1574888X15666200310171547, SJR 
(Scopus):0.595, JCR-IF (Web of Science):2.612   Q2 (Web of Science)   Линк 

1.000 100.00 

8 Milena Kostadinova, Boris Antonov, Plamen Kinov, Tsvetelina Oreshkova, Milena Mourdjeva. 
Mesenchymal stem cells inhibit the growth of prostate carcinoma cells in a long-term cultivation. 
Biotechnology & Biotechnological Equipment, 34, Taylor and Francis, 2020, ISSN:1310-2818, 
DOI:10.1080/13102818.2020.1751710, SJR (Scopus):0.39, JCR-IF (Web of Science):1.186   Q3 
(Web of Science)   Линк 

1.000 60.00 

9 Aleksandra Jauković, Desislava Abadjieva, Drenka Trivanović, Elena Stoyanova, Milena 
Kostadinova, Shina Pashova, Snejana Kestendjieva, Tamara Kukolj, Michal Jeseta, Elena 
Kistanova, Milena Mourdjeva. Specificity of 3D MSC spheroids microenvironment: impact on 
MSC behavior and properties. Stem Cell Reviews and Reports, Springer, 2020, 
DOI:10.1007/s12015-020-10006-9, SJR (Scopus):1.41, JCR-IF (Web of Science):5.316   Q2 
(Scopus)   Линк 

1.000 63.64 

10 Ekaterina Pavlova, Emilia Petrova, Yordanka Gluhcheva, Ivelin Vladov, Silvina Zapryanova, 
Pavel Rashev, Emilia Lakova, Nine Atanassova. Impact of streptozotocin-induced diabetes 
mellitus on testis cell populations in developing rat.. Animal Reproduction Science, 220, Elsevier 
B.V., 2020, ISSN:0378-4320, DOI:DOI: 10.1016/j.anireprosci.2020.106425, SJR (Scopus):0.66, 
JCR-IF (Web of Science):1.66   Q1, не оглавява ранглистата (Web of Science)   Линк 

1.000 25.00 
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11 Gueorgui Nikolov, Georgi N. Georgiev, Elena Marinova, Milena Mourdjeva, Rossitza 
Konakchieva. UP-REGULATION OF MT1 AND MT2 RECEPTORS BY IN-VITRO MELATONIN 
AND MODULATION OF ALPHA-TUBULIN AND AROMATASE P450 EXPRESSION IN HUMAN 
GRANULOSA-LUTEIN CELLS. PROCEEDINGS OF THE BULGARIAN ACADEMY OF 
SCIENCES COMPTES RENDUS DE L'ACADEMIE BULGARE DES SCIENCES, 73, 3, „Prof. 
Marin Drinov“ Publishing House of Bulgarian Academy of Sciences, 2020, ISSN:1310-1331, 
DOI:DOI: 10.7546/CRABS.2020.03.07, 348-354. SJR (Scopus):0.205, JCR-IF (Web of 
Science):0.321   Q2 (Web of Science)   Линк 

1.000 20.00 

12 Ilieva Y., Mihaylova D., Ilyazova A., Penchev P., Abadjieva Desislava, Kistanova Elena. 
EFFECTS OF THE HERBAL PREPARATION AYUFERTIN, USED FOR ANESTRUS 
OVERCOME, ON FATTY ACIDS COMPOSITION OF MILK IN BULGARIAN MURRAH 
BUFFALOES. Bulgarian Journal of Veterinary Medicine, 2020, ISSN:1311-1477, 
DOI:10.15547/bjvm.2384, SJR (Scopus):0.164   Q3 (Scopus)   Линк 

1.000 33.33 

13 Ivanova M., Abadjieva Desislava, Gradinarska Desislava, Omaima Kandil, Ahmed Abdoon, 
Paulina Taushanova, Boyko Georgiev. Post thaw treatment of frozen buffalo semen with 
antioxidants vitamin C and 2-mercaptoethanol. Biotechnology & Biotechnological Equipment, 34, 
1, Taylor and Francis, 2020, DOI:doi.org/10.1080/13102818.2020.1837013, 1315-1322. SJR 
(Scopus):0.376, JCR-IF (Web of Science):1.186   Q3 (Web of Science)   Линк 

1.000 57.14 

14 Ješeta M., M. Myšková, J. Žáková, I. Crha, K.Crha, E. Chmelikova, E. Kistanova, P. Ventruba. 
Can oocytes repair fragmented DNA of spermatozoa?. Medical Journal of Cell Biology, 8, 2, 
2020, ISSN:2544-3577, DOI:https://doi.org/10.2478/acb-2020-0008, 73-77. SJR 
(Scopus):0.296   Q4 (Scopus)   Линк 

1.000 12.50 

15 M. Guncheva, K. Idakieva, S. Todinova, E. Stoyanova, D. Yancheva. Biophysical Properties and 
Cytotoxicity of Feruloylated Helix Lucorum Hemocyanin. Acta Chim. Slov, 67, 2020, 
DOI:10.17344/acsi.2019.5400, 253-259. SJR (Scopus):0.3, JCR-IF (Web of Science):1.076   Q3 
(Web of Science)   Линк 

1.000 20.00 

16 Petrova, E., Pavlova, E., Tinkov, A.A., Ajsuvakova, O.P., Skalny, A.V., Rashev, P., Vladov, I., 
Gluhcheva, Y.. Cobalt accumulation and iron-regulatory protein profile expression in immature 
mouse brain after perinatal exposure to cobalt chloride.. Chemico-Biological Interactions, 329, 
Elsevier B.V., 2020, ISSN:0009-2797, DOI:doi.org/10.1016/j.cbi.2020.109217, SJR 
(Scopus):0.896, JCR-IF (Web of Science):3.723   Q1, не оглавява ранглистата (Web of 
Science)   Линк 

1.000 12.50 

17 Ruskovska,T., M.Massaro, M. Annunziata Carluccio, A. Arola-Arnal, B. Muguerza, W. Vanden 
Berghe, K. Declerk, F. I. I. Bravo, N. Calabriso, E. Combet, E. Gibney, A. Gomes, M. Gonthier, E. 
Kistanova, I. Krga, P. Mena, C. Morand, C. Nunes, S. de Pascual-Teresa, A. Rodriguez-Mateos, 
E. Scoditti, M. Suarez, D. Milenkovic. Systematic bioinformatic analysis of nutrigenomic data of 
flavanols in cell models of cardiometabolic disease. Food and Function, 11, 6, 2020, ISSN:2042-
650X, DOI:DOI: 10.1039/D0FO00701C, 5040-5064. SJR (Scopus):1.04, JCR-IF (Web of 
Science):4.171   Q1, не оглавява ранглистата (Web of Science)   Линк 

1.000 4.35 

18 Vladimir Isachenko, Bernd Morgenstern, Plamen Todorov, Evgenia Isachenko, Peter Mallmann, 
Bettina Hanstein, Gohar Rahimi. Long-term (24h) cooling of ovarian fragments in the presence of 
permeable cryoprotectants prior to freezing: Spontaneous pregnancy and baby born after re-
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ФНИ 2018 2018 
- 

2021 

Водеща 
организация 

Институт по 
Микробиология - 

БАН 

Не Не   Шина Иванова Пашова. 
0888998970 

shinapashova@yahoo.com 

3 
 

 120 000.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв. - 0.00 лв. - 

През отчетния период, включващ  удължаване на първия етап на проекта, бяха последователно секвенирани (чрез 
MiSeq система) 4 библиотеки от нуклеотидни фрагменти с дължина 21 бд., кодиращи 7-мерните пептидни мимотопи, 
които всяка от заложените в това изследване имуноглобулинови библиотеки селектира: 
Библиотека 1 – ИгМ профил на жени с установена антифосфолипидна реактивност – 246 379 уникални мимотопи; 
Библиотека 2 – ИгМ профил на контролна група здрави бременни жени – 100 755 уникални мимотопи; 
Библиотека 3 – ИгГ профил на жени с установена антифосфолипидна реактивност – анализът предстои; 
Библиотека 4 – ИгГ профил на контролна група здрави бременни жени -  анализът предстои; 
Двете ИгМ библиотеки споделят голям брой еднакви мимотопни пептиди – 14 912, което отразява сходство в 
биологичните особености на двете групи и е индикация за правилно подбрана контролна група. Изненадващ и 
любопитен резултат от получените и анализирани до момента данни е наличието на доста – 919 - мимотопни 
специфичности, които се откриват в контролната група, но не и сред / изчезват от / групата на антифосфолипидните 
жени, като сред тях има и точни секвенционни съвпади с J-области от други човешки антитела.  
Резултатите от проекта бяха докладвани на Юбилейната конференция по имунология „15 години Българската 
асоциация по клинична имунология (БАКИ)” 06-07 Ноември 2020г, хотел „Хилтън”, гр. София и бяха отличени с 
втора награда за постер. 

 
4 ФНИ № КП-06-М34/5 

АБР: - 
Връзка между 
KISS1/KISS1R 
системата и 

експресията на ММР-
9 при рак на гърдата 

  2019 2019 
- 

2021 

Водеща 
организация 

  Не Не   Деспина Пупаки. 
 

poupaki_desi@abv.bg 

2 
 

30 000.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв. - 0.00 лв. - 

В изпълнение на работната програма на проекта за периода 01.20-12.20, беше извършено следното: 
-‐   беше събран материал за провеждане на планираните изследвания; 
-‐   от фиксираният във формалин хистологичен материал бяха изготвени парафинови блокчета, от които бяха 
изготвени трайни микроскопски препарати, оцветени с хематоксилин и еозин; 

-‐   за всеки изследван хистологичен материал беше определен хистологичен тип, грейд, статус за ER, PR и HER2; 
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-‐   във връзка с проследяване протеиновата експресия на KISS1, KISS1R и ММР-9, беше извършена 
имунохистохимия върху парафинови срезове. 

5 ФНИ № DN06COST21 
АБР: CellFit_2 

CellFit_2 

национално 
съфинансиране 
за COST Action 

16119 

2019 2019 
- 

2021 

Водеща 
организация 

  Не Не   Милена Мурджева. 
 

milena_mourdjeva@abv.bg 

8 
 

26 667.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв. - 0.00 лв. - 

Проведени са сравнителни анализи на везикули, отделяни от мезенхимни стволови клетки от различни източници 
(костен мозък, мастна тъкан, перинатални тъкани), култивирани при 2Д и 3Д условия. Публикуван е обзор съвместно 
със сръбски и чешки партньори от КОСТ Акция 16119 относно промените в морфологията и биологията на МСК, 
култивирани в 3Д условия. 
6 ФНИ № KP-06-KOСT/6 

АБР: CliniMark 
CA16113 - CliniMARK: 

‘good biomarker 
practice’ to increase 

the number of clinically 
validated biomarkers. 

национално 
съфинансиране 
по COST Action 

CA16113 

2017 2019 
- 

2021 

Водеща 
организация 

  Не Не   Цветелина Велева-
Орешкова. 

 
tsveti_oreshkova@yahoo.com 

6 
 

40 000.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв. - 0.00 лв. - 

Март 2020г бяха извършени ELISA тестове на предвидените маркери за установяване на най-подходящи типове 
пациентски проби (серум или плазма – Ли хепарин или ЕДТА) и условия на съхранение (-20С или -80С) на пробите. 
Въз основа на резултатите беше направено заключение за оптималните тип материал и условия на неговото 
съхранение за анализите. 
Септември и ноември 2020г бяха получени предварителни данни за разпределението на маркерите при изследване 
на малки групи пациентки. 
Участие на резултати от проекта в Юбилейната конференция по имунология „15 години Българската асоциация по 
клинична имунология (БАКИ)” 06-07 Ноември 2020г, хотел „Хилтън”, гр. София. Беше направено представяне на 
постер от Георги Бояджиев и онлайн участие в конференцията. 

 
7 ФНИ № - 

АБР: - 
Моделиране на 
натрупването на 

вторични метаболити 
чрез насочване на 
морфогенеза ин 

витро: получаване на 
растителни 

компоненти с 
потенциална 

противоракова 
активност от 

мурсалски чай, бял 
пелин и видове 

кантарион 

ФОНД НАУЧНИ 
ИЗСЛЕДВАНИЯ 

2019 2019 
- 

2022 

Съизпълнител Институт по 
органична 

химия с център 
по фитохимия -

БАН 

Не Не   Елена Стоянова. 
 

elena.n.st@gmail.com 

3 
 

30 000.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв. - 0.00 лв. - 

През 2020 няма дейност от страна на ИБИР по проекта.  
8 ФНИ № КП-06-Н33/4, 13.12 

АБР: - 
Системно биологично 
идентифициране на 
сигнални пътища, 

подпомагащи 
избягването на 

имунния надзор в 
карциномни клетки 

със стволови 
характеристики 

ФНИ 2019 2019 
- 

2022 

Водеща 
организация 

Медицинска 
академия 

София Болница 
за онкологично 
лечение София 

Не Не   Красимира Олегова 
Тодорова-Хайрабедян. 

00359894371404 
krasiot@abv.bg 

6 
 

 120 000.00 лв. 60 000.00 лв. 0.00 лв. - 0.00 лв. - 

По проекта са получени клетъчни линии от ендометриален карцином и простатен карцином със стволово подобни характеристики с 
помощта на нов селекционен протокол, и са проведени пилотни експерименти за клетъчна цитотоксичност на НК клетъчна линия върху 
тези клетки и клетки от див тип. 

Проведено е директно РНК секвениране от 3-то наноповорово поколение на клетки с обогатени стволовоподобни характеристики, като са 
съчетани анализа на пълен транскриптом (иРНК) с пула от дълги некодиращи РНКи (без поли-А опашки) посредством специално 
разработен протокол за премахване на рРНК и поли-аденилиране. Установени са специфични промени в ключови хромозоми, които кодират 
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дълги некодиращи РНКи, които са специфично представени от реферираните 56 946 гена които ги кодират, като хромозома 21 е с най-
силно застъпени промени, като голяма част от тези днРНКи са специфични само за стволово-обогатените клетки и не се експресират в див 
тип карцином. Данните са представени на годишната среща Nanopore Community Meeting 2020 в Лондон (онлайн) като постер и кратка 
презентация – Soren Hayrabedyan, Ilka Tsvetkova, Radostina Tsvetankova, Albena Pamukova, Gabriel Elmadjian, Krassimira Todorova. Direct 
RNA sequencing of poly(A)+ and poly(A)- enriched transcriptome provides opportunity for studying the changes in mRNA / lncRNA landscape 
and epitranscriptomic modifications promoting cancer stemness and metastatic phenotype. Nanopore Community Meeting 2020 online 
conference. 01.12.2020 - 03.12.2020. London, United Kingdom 

 
9 ФНИ № КП-06-ДВ-3 

АБР: 3DModeInAction 
Иновативни 3D 

органотипни модели 
за проучване на 

взаимодействията 
между ембриона и 
майчините имунни 

клетки при 
(не)успешната 

имплантация при 
жената 

ННП Върхови 
постижения и 

хора за 
развитие на 

европейската 
наука ВИХРЕН 

2019 2020 
- 

2025 

Водеща 
организация 

  Не Не iR2 Таня Георгиева Димова. 
0882412742 

tanyadimova@yahoo.com 

1 
 

1 050 000.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв. - 0.00 лв. - 

Назначен е екип по проекта. До шест месеца след стартиране на проекта беше входиран във ФНИ технически доклад за напредък. В два 
от летните месеци юли и август в лабораторията с работа по проекта беше проведена и практика на чуждестранен студент магистър, 
специалност Биомедицински науки, от VUA University, Амстердам, Нидерландия. Получихме заявено оборудване за 1-та година, 
спазвайки ЗОП. 
По отношение на експерименталната работа получихме, намножихме и съхранихме подходящо клетъчните линии, необходими за 3D 
моделите. Оптимизирахме протоколи за генериране и диференциация на 3D плацентарни структури и проследихме тяхната 
функционална активност. 
10 ФНИ № - 

АБР: - 
Потенциращ ефект 

на екстракт от 
Haberlea rhodopensis 
върху антитуморното 
действие на Бауман-

Бърк протеазен 
ихибитор на моделна 

система 
метастатични 

клетъчни линии-
карцином на гърдата 

  2020 2020 
- 

няма 

Водеща 
организация 

Институт по 
физиология на 
растенията и 
генетика към 

БАН 
Агробиоинститут 

към ССА 

Не Не   Диана Зашева. 
 

zasheva.diana@yahoo.com 

2 
 

92 000.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв. - 0.00 лв. - 

 Проектът стартира през декември 2020.   

  № КП-06-КОСТ/24 
Роля на автофагията 

за възниквание на 
мъжки инфертилитет 

и развитие на 
простатен карцином 

 

   Водеща 
организация 

    Сорен Хайрабедян 5  8333.00лв      

Проведени са редица експерименти за изясняване ролята на макрфоавтофгията и митофагията в развитието на простатния карцином и 
мъжкия инфертилитет 

Приета е публикация на експертна група за престижния компендиум „Насоки за използване и употреба на методи за мониториране на 
автофагията“, 4-то издание в която са поканени и проф. Хайрабедян и проф. Тодорова заради публикации в област имунология на 
репродукцията - вроден имунен отговор, инфламазомна активация и автофагия, и участие на автофагията в регулацията на микро-РНКи в 
туморогенезата – Klionsky et al., Guidelines for the use and interpretation of assays for monitoring autophagy (4th  edition). Autophagy . ISSN 
554-8627 
 

Общо: 1 748 667.00 лв. 60 000.00 лв. 0.00 лв.   0.00 лв.   
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 1. Цветков, Ц. ( 
ИБИР/0055 ) 
2. Даскалова, 
Д. ( ИБИР/0021 
) 

ПМС 
203/19.09.18 

г. 

Семинално плазмени протеини 
свързани с процеса на 
капацитация 

9 120.00 лв. 2018 2021 
 

 •   „XXХ Юбилейна международна online научна конференция“, 
организирана от „Съюз на учените- Стара Загора“ на  04-
05.06.2020г.; Устен доклад на тема: Семинално плазмени 
протеини, повлияващи in vitro- индуцираната хиперактивация 
при сперматозоидите- Цветан Цветков; Деница Даскалова; 

•   Юбилейната научна сесия „Дни на науката – 2019“, 31 
октомври – 1 ноември 2019 г., Съюз на учените в България – 
Пловдив; Устен диклад на тема : „Спермално плазмени 
протеини свързани с ефекта на декапацитация при 
сперматозоидите“. 

Резултатите от проведенитв изследвания, финансирани по 
програмата, бяха предадени за публикуване в :  

•   Czech Journal of Animal Science. Входящ номер ID 199/2020-
VETMED. (Поради епидемиологичната обстановка 
редколегията за статията е отложена). 

 

   

 1. Андреева, М. 
( ИБИР/0058 ) 
2. Стефанов, Р. 
( ИБИР/0020 ) 

ПМС 
203/19.09.18 

г. 

Изследване влиянието на 
породните особености при 
овце върху 
криотолерантността на 
сперматозоидите 

9 080.00 лв. 2019 2020 
 

 Участия: 

1.   Мадлена Андреева, Петя Евтимова, Ивана Петрова, 

Вероника Караджова, Росен Стефанов. Изследване ефекта 

на ултра ниските температури при криоконсервация върху 

активността на ензимите лактат дехидрогеназа (LDH) и 

гама-глутамил трансфераза (GGT). VII-мата е-Poster 

научна сесия за студенти, докторанти и млади учени 

06.11.2020г. – презентация 
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2.   Madlena Andreeva, Albena Alexandrova, Elina Tsvetanova, 

Nikola Metodiev, Rossen Stefanov. Influence of 

cryopreservation on the activity of antioxidant enzymes 

superoxide dismutase (sod) and catalase (cat) in ejaculates of 

rams of indigenous bulgarian sheep breed. INTERNATIONAL 

SCIENTIFIC CONFERENCE "KLIMENT`S DAYS" – 

05.11.2020г. - постер  

3.   Madlena Andreeva, Mihail Chervenkov, Teodora Ivanova, 

Rossen Stefanov. Changes in the kinematic parameters of 

semen in Sofia sheep breed rams after freezing –thawing. 

INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE 

"TRADITION AND MODERNITY IN VETERINARY 

MEDICINE" 24-26.04.2020г.- презентация 

4.   Madlena Andreeva, Rossen Stefanov. Influence of the 

cryopreservation on the vitality of the sperm of the different 

breeds of rams. INTERNATIONAL SCIENTIFIC 

CONFERENCE "TRADITION AND MODERNITY IN 

VETERINARY MEDICINE" 24-26.04.2020г. – презентация 

Публикации: 

1.   Madlena Andreeva, Rossen Stefanov. Influence of the 

cryopreservation on the vitality of the sperm of the different 

breeds of rams. TRADITION AND MODERNITY IN 

VETERINARY MEDICINE, 2020, vol. 5, No 2(9): 26–30. 

ISSN 2534-9333 https://doi.org/10.5281/zenodo.4317364 

2.   Madlena Andreeva, Rossen Stefanov, 2020. Study of the 

relationship between the age of the rams and the quality of their 

ejaculates obtained outside the breeding season . Biotechnology 

in Animal Husbandry 36 (4), 437-445. 

https://doi.org/10.2298/BAH2004437A 
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 Димитрова, Й. 
.Мурджева, М. ( 
ИБИР/0012 

ПМС 
203/19.09.18 

г. 

Промени в пролиферацията на 
мезенхимни стволови клетки 
при 3D култивиране 

    

     

 1. Костадинова, 
М. ( ИБИР/0031 
) 
2. Мурджева, 
М. ( ИБИР/0012 
) 

ПМС 
203/19.09.18 

г. 

Изследване на растежа на 
туморни клетки от 
комерсиални линии при 
дългосрочно ко-култивиране с 
мезенхимни стволови клетки 

9 100.00 лв. 2019 2020 
 

 Kostadinova, Milena, and Milena Mourdjeva. “Potential of 

Mesenchymal Stem Cells in Anti-Cancer Therapies.” Current stem cell 

research & therapy vol. 15,6 (2020): 482-491. 

doi:10.2174/1574888X15666200310171547 

Milena Kostadinova, Boris Antonov, Plamen Kinov, Tsvetelina 

Oreshkova & Milena Mourdjeva (2020) Mesenchymal stem cells 

inhibit the growth of prostate carcinoma cells in a long-term 

cultivation, Biotechnology & Biotechnological Equipment, 34:1, 354-

360, DOI: 10.1080/13102818.2020.1751710 

 

   

 

А 1.4.6. Ръководител на договор/проект по ЕБР и по двустранно или 
многостранно научно сътрудничество 

№ Тип 
Договор № 

Акроним 
Име 

Финан- 
сираща 
инсти- 
туция 

Година 
на 

конкурса 

Период 
на 

договора 
от-до 

По 
отношение 
на проекта 
звеното е: 

Други 
организации- 

участници 

Проект за 
съфинан- 

сиране 
Екол. 

насока 
Инова- 
ционен 

код 

Ръководител на 
екипа от звеното 
(име, тел., email) 

Участници 
от 

звеното 
Забележка 

Обща 
стойност 

на 
проекта 

(за 
звеното) 

Получени 
приходи 

през 
периода 

Предоставени 
трансфери 

Предоставени 
на 

Получени 
трансфери 

Получени 
от 

1 Международно 
сътрудничество в 

рамките на 
междуакадемични 

договори и 
споразумения 

(ЕБР) 

№ - 
АБР: - 

Влияние на 
затлъстяванетовърху 

качеството на 
овариалните 

фоликули при конете 

  2015 няма 
- 

няма 

Съизпълнител   Не Не iR2 Теодора Данева. 
 

danevadoki@abv.bg 

2 
 

0.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв. - 0.00 лв. - 

 
2 Международно 

сътрудничество в 
рамките на 

междуакадемични 
договори и 

споразумения 
(ЕБР) 

№ - 
АБР: - 

Изследване и 
производство на 

среди за съхранение 
на сперма от коне 

  2018 2019 
- 

2021 

Съизпълнител   Не Да   Бойко Георгиев. 
 

boykodvm@gmail.com 

2 
 

0.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв. - 0.00 лв. - 
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3 Международно 

сътрудничество в 
рамките на 

междуакадемични 
договори и 

споразумения 
(ЕБР) 

№ - 
АБР: - 

Производство и 
изследване на среди 

за съхранение на 
сперма от коне 

  2018 2019 
- 

2021 

Водеща 
организация 

  Не Не iR2 Бойко Георгиев. 
 

boykodvm@gmail.com 

1 
 

0.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв. - 0.00 лв. - 

 
4 Международно 

сътрудничество в 
рамките на 

междуакадемични 
договори и 

споразумения 
(ЕБР) 

№ - 
АБР: ЕБР-Украйна-

ИПКиК 
Криобиологични 

изследвания върху 
човешки стволови 

клетки 

  2018 2019 
- 

2021 

Водеща 
организация 

  Не Да   Пламен Тодоров 
Тодоров. 

+359888217095 
plamen.ivf@gmail.com 

5 
 

0.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв. - 0.00 лв. - 

Изследвани са кинетичните характеристики, интегритета на плазмената мембрана, степента на апоптоза и митохондриалния 
мембранен потенциал на мъжки гамети след два метода за асептична витрификация – със и без наличие на проникващи 
криопротектори в средата за замразяване. Установено е, че добавянето на проникващи криопротектори не подобрява качеството на 
сперматозоидите след размразяване. 
Показано е, че методът за витрификация чрез директно накапване на гаметите във втечнен въздух е добра алтернатива на 
използването на нестерилен течен азот и може да се прилага с оглед минимализиране на риска от микробна и вирусна 
контаминация. 
Резултатите са публикувани в реномирани международни издания (Cryobiology, i.f. 2.283, и BioMed Research International, i.f. 
2.197) 
Направен е детайлен литературен обзор на изследванията в областта на овариалните стволови клетки, който е публикуван под 
формата на ревю в списание Ембриология. 
Поради влошената епидемиологична обстановка през 2020г. не е осъществен обмен на учени между страните. 

 
Общо: 0.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв.   0.00 лв.   

 

Б.12: Проекти с български фирми 

 

№ Тип 
Договор № 

Акроним 
Име 

Финан- 
сираща 
инсти- 
туция 

Година 
на 

конкурса 

Период 
на 

договора 
от-до 

По 
отношение 
на проекта 
звеното е: 

Други 
организации- 

участници 

Проект за 
съфинан- 

сиране 
Екол. 

насока 
Инова- 
ционен 

код 

Ръководител на 
екипа от звеното 
(име, тел., email) 

Участници 
от звеното Забележка 

Обща 
стойност 

на 
проекта 

(за 
звеното) 

Получени 
приходи 

през 
периода 

Предоставени 
трансфери 

Предоставени 
на 

Получени 
трансфери 

Получени 
от 

2 Български 
фирми 

№ - 
АБР: IVF 

Договор за 
съвместна научно-
изследователска и 
приложна дейност 
дейност с Ин витро 

АГ Медицински 
център "Димитров" 

  2016 2016 
- 

2020 

Водеща 
организация 

  Не Не   Пламен Тодоров 
Тодоров. 

+359888217095 
plamen.ivf@gmail.com 

4 
 

0.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв. - 0.00 лв. - 

Осъществена е съвместна командировка на сътрудници от института и медицинския център в Университета в г. Кьолн, Германия. 
Описани и анализирани са протоколи, имащи отношение към създаването на изкуствени яйчници и възможността за клиничното 
им приложение. Предложена е техника за криоконсервация на изкуствено конструирана овариална тъкан.  
Проведени са експерименти и е отработена методика за флоуцитометрично изследване и сортиране на човешки овариални 
фрагменти преди криоконсервация.  
Оптимизиран е протоколът за криоконсервация на човешка овариална тъкан. Показано е, че дълготрайната (24-часова) 
еквилибрация на яйчниковите фрагменти преди замразяване повишава успеваемостта на процеса. 
Наблюдавано е, че процесът на криоконсервация на човешка овариална тъкан води до ин-витро активация на съдържащите се в 
нея фоликули, което прави технологията подходяща и за жени с намален яйчников резерв. След противотуморна терапия и 
ретрансплантация на замразени овариални фрагменти е постигната бременност и раждане при пациентка с изчерпан яйчников 
резерв. 
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Изследван е ефектът на процеса на криоконсервация върху ракови клетки (ZR-75-1 и MDA-MB-231). И при двете клетъчни линии 
се наблюдава повишена способност за миграция и инвазия след замразяване. Част от клетките ZR-75-1 при култивиране след 
размразяване променят формата си. Криоконсервацията не повлиява експресията на Ki-67 и P-53. Наблюдава се намаляване на 
експресията на Е-катхерин и GATA-3 в замразените ZR-75-1 клетки и увеличена експресия на Виментин и F-aктин в ZR-75-1 и 
MDA-MB-231 клетки. CAM-ксенотрансплантацията показва повишена способност за ангиогенеза при MDA-MB-231 след 
размразяване. 
Предложен е експериментален модел, който може да бъде използван при криобиологични изследвания за потенциална 
контаминация с ракови клетки на човешка овариална тъкан преди и след замразяване. 
Резултатите са публикувани в реномирани международни издания (общ импакт фактор на публикациите 12.9) 

 
Общо: 0.00 лв. 0.00 лв. 0.00 лв.   0.00 лв.   

 
 
 

Лично участие на хора от звеното във външни проекти 

 

Тип Служител Тип на 
проекта 

Име на 
проекта 

Име на 
финансиращата 

организация 
От 

година 
До 

година 

ФНИ Димова, 
Таня 
Георгиева 

ФНИ Галантаминови и 4-
аминопиридинови 
производни 
съдържащи пептиден 
мотив с очакван 
ефект върху 
болестта на 
Алцхаймер и 
множествена 
склероза. 

Фонд Научни 
Изследвания 

2016 2020 

-   Проучване на противовъзпалителния потенциал на три субстанции, 
производни на 4аминопиридин (A) – ин виво експерименти   

-   Третиране на фибросаркомна клетъчна линия Wehi164 с различни дози от 
тестваните субстанции 

-   MTT 
-   Зимография 
-   Статистическа обработка на данните и подготовка на драфт 

ФНИ Данева, 
Теодора  

ФНИ Психофизиологични 
и 
неврофизиологични 
подходи за 
откриване на 
биомаркери при деца 
и юноши от 
аутистичния спектър 
чрез изследване на 
зрителното 
възприятие 

МОН 2017 2121 
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ФНИ Запрянова, 
Силвина  

ФНИ КП-06-М21/3 от 
12.12.2018 г 
"Експериментално 
индуциран диабет – 
подход за 
идентифициране на 
нови тестикуларни 
биомаркери в 
условия на 
хипергликемия." 

Конкурс за 
финансиране на 
фундаментални 
научни 
изследвания на 
млади учени и 
постдокторанти – 
2018 г 

2018 2020 

Проследена е експресията на проапоптотичен протеин Bax в тестиси на 

плъхове с експериментално-индуциран диабет. За целта на проучването бяха 

получени протеинови екстракти от тестиси на 18-, 25- и 50-дневни плъхове, 

разпределени в контролни и в експериментални групи: неонатално (NDM) и 

предпубертетно (PDM) - индуциран диабет. След проведени SDS-PAGE и 

Western blot анализи, резултатите показаха предоминантна протеинова 

експресия на Bax в тестиси от плъхове с предпубертетен диабет (PDM). 

Допълнително беше оптимизиран протокол за проследяване на експресията на 

антиапоптотичен протеин Bcl-2 и тумор-супресорен протеин p-53 в тестиси на 

50-дневни плъхове. Първоначалните резултати показаха незначителна 

експресия на Bcl-2 в отделни проби от експерименталните групи, докато 

експресията на р-53 беше отчетена като слаба, но постоянна във всички 

изследвани проби. Резултатите от експресията на посочените протеини в 

тестиси от животни с предпубертетен диабет бяха потвърдени 

имунохистохимично.  
 

Други европейски 
и международни 
програми и 
фондове 

Генов, 
Мирослав  

Други европейски 
и международни 
програми и 
фондове 

Characterization of 
seminal plasma 
proteins associated 
with benign prostatic 
hyperplasia in dogs” 

Veterinary Society 
for Small Animal 
Reproduction 
(EVSSAR) 

2018 2020 

 

Други европейски 
и международни 
програми и 
фондове 

Генов, 
Мирослав  

Други европейски 
и международни 
програми и 
фондове 

Workshop 
Репродукция и 
репродуктивни 
смущения при кучето 
и котката 

Централна 
Ветеринарна 
Клиника 

2018 2021 

 

Университети Анкова, 
Десислава 
Петрова 

Университети “ РАДИАЦИОННИ 
ЕФЕКТИ НА 
УСКОРЕНИ 
ЕЛЕКТРОНИ 
(ЛИНЕЕН 

МУ Пловдив, 
Фармацевтичен 
Факултет, Катедра 
Медицинска 

2019 2020 
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УСКОРИТЕЛ 
SIEMENS PRIMUS 
HE 3561) ВЪРХУ 
SEROTONIN -
ПРЕДИЗВИКАНИ 
МЕХАНИЧНИ И 
БИОЕЛЕКТРИЧНИ 
ПРОЦЕСИ В 
ГЛАДКОМУСКУЛНИ 
КЛЕТКИ И ТЪКАНИ 
ОТ 
ГАСТРОИНТЕСТИНА 

физика и 
биофизика 

 

Университети Андреева, 
Мадлена 
Нанева 

Университети Понижаване на 
оксидативните 
увреждания на 
спермата от 
Мускусни патоци 
чрез добавяне на 
антиоксиданти 

ЦНИТТЗИС при 
Аграрен 
университет - 
Пловдив 

2019 2020 

 

Други европейски 
и международни 
програми и 
фондове 

Стефанов, 
Росен 
Георгиев 

Други европейски 
и международни 
програми и 
фондове 

Понижаване на 
оксидативните 
увреждания на 
спермата от 
Мускусни патоци 
чрез добавяне на 
антиоксиданти 

ЦНИТТЗИС при 
Аграрен 
университет - 
Пловдив 

2019 2020 

 

Университети Пупаки, 
Деспина  

Университети Радиационни ефекти 
на ускорени 
електрони върху 
serotonin-
предизвикани 
механични и 
биоелектрични 
процеси в 
гладкомускулни 
клетки и тъкани от 
гастроинтестинален 
тракт и кръвоносни 
съдове 

МУ-Пловдив 2019 2020 

 

Международно 
сътрудничество в 
рамките на 
междуакадемични 
договори и 
споразумения 
(ЕБР) 

Данева, 
Теодора  

Международно 
сътрудничество в 
рамките на 
междуакадемични 
договори и 
споразумения 
(ЕБР) 

Влияние на нано-
структури от Цинков 
оксид върху 
увреждания, 
предизвикани при 
процедури на 
последователно 
замразяване и 
размразяване на 
сперматозоиди от 
бивол 

Египетска 
Академия на 
Науките 

2019 2021 
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НИФ Бочев, 
Иван  

НИФ Научно развойна 
дейност по пътя към 
създаване на 3D 
биопринтирана 
автоложна матка 

Изпълнителна 
агенция за 
насърчаване на 
малките и 
средните 
предприятия 

2019 2021 

 

ФНИ Велева-
Орешкова, 
Цветелина  

ФНИ Проучване на 
взаимовръзката 
между 
фосфолипиден и Акt 
сигнален път в 
патофизиологията 
при in vivo модел на 
Алцхаймер. 
Разработване на 
комбинирани 
терапевтични 
подходи 

КОНКУРС ЗА 
ФИНАНСИРАНЕ 
НА 
ФУНДАМЕНТАЛНИ 
НАУЧНИ 
ИЗСЛЕДВАНИЯ – 
2019, базова 
организация - 
Институт по 
биофизика и 
биомедицинско 
инженерство-БАН 
(ИБФБМИ) 

2019 2022 

 

Университети Мурджева, 
Милена  

Университети Микроморфологична 
оценка на 
образувания 
хибриден слой при 
нанасяне на 
адхезивни системи 

МУ Плпвдив 2020 2021 

Проектът е едногодишен, стартира септември 2020. Тествани са протоколи за оцветяване и начин на обработка на 
зъбните проби. 

 
 
 


